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 ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DOS CURSOS DE GRADUAÇÃO EM QUÍMICA 

E QUÍMICA TECNOLÓGICA REALIZADA EM 29 DE MAIO DE 2017. 3 
 

Aos vinte e nove dias do mês de maio de dois mil e dezessete, às 14h, reuniu-se o Colegiado de 

Coordenação Didática dos Cursos de Graduação em Química e Química Tecnológica, na sala 3123 da 6 

Congregação do Instituto de Ciências Exatas, com a presença dos professores Amary César Ferreira - 

Coordenador, Lúcia Pinheiro Santos Pimenta – Subcoordenadora, Hállen Daniel Rezende Calado, Claudio 

Luis Donnici, Valmir Fascio Juliano, Sônia Pinto de Carvalho, Nilma Soares da Silva, João Francisco Coelho 9 

dos Santos Júnior e os representantes discentes Tiago Henrique Silva Madalena e Diego Henrique Alves 

Lopes. Justificaram ausência os professores Adolf Heinrich Horn e Renata Costa Silva Araújo. Justificou 

ausência prof. José Danilo Ayala – licença-saúde. Havendo quorum foi aberta a sessão para tratar dos 12 

seguintes assuntos: 1) Análise da minuta da ata da reunião de 24/04/17: aprovada por unanimidade. 2) 

Informes: a) Renovação do mandato dos membros discentes do Colegiado: O Coordenador informou que o 

mandato dos representantes discentes encerrou-se em 22/05/17. Diante disso houve novas indicações para 15 

esses representantes. O discente Tiago Henrique Silva Madalena foi reconduzido, havendo mudança do 

seu suplente representado pelo discente Philipe de Oliveira Fernandes e Diego Henrique Alves Lopes foi 

indicado representante titular e Henrique Martins Nogueira, seu suplente.  b) Enade 2017: O Coordenador 18 

informou que esse ano haverá o ENADE – Exame Nacional de Desempenho de Estudantes. O Edital já foi 

publicado e a DAI – Diretoria de Avaliação Institucional já está tomando as devidas providências para as 

inscrições dos alunos. Informou que a DAI convocou uma reunião com os Coordenadores de Colegiado, 21 

que acontecerá no dia 02/06/2017, onde será apresentado o processo desse exame na UFMG. Informou 

ainda que no ENADE que aconteceu em 2014, o Curso de Química Tecnológica não havia sido incluído na 

listagem dos cursos que prestariam o exame, mas foi solicitado pelo Colegiado que fosse incluído junto aos 24 

alunos do Curso de Química - Bacharelado. Neste ano, o curso de Química Tecnológica especificamente 

também não foi incluído no edital do INEP, mas seus estudantes deverão prestar o exame como ocorrido na 

edição anterior do ENADE, fazendo a prova do Bacharelado em Química. Comunicou que neste ano, em 27 

uma das comissões organizadoras do ENADE, conta com a participação da profa. Camila Nunes Costa 

Corgozinho, docente do Curso de Química da UFMG. c) Relato da discussão do ponto de pauta da reunião 

da Congregação do ICEx – Instituto de Ciências Exatas referente à solicitação de validação de estágio de 30 

interesse da aluna Angélica Vieira: O Coordenador fez um breve resumo do caso da aluna, já discutido no 

Colegiado em reuniões passadas. Informou que a aluna recorreu junto a Congregação do ICEx. Na Reunião 

da Congregação houve a leitura do parecer do processo, emitido pela profa. Carmela Maria Polito Braga da 33 

Escola de Engenharia da UFMG. O Coordenador percebeu algumas inconsistências no parecer da profa. 

Carmela e pediu “vistas” ao processo e fez uma revisão do parecer. O processo está na pauta da próxima 

reunião da Congregação (4ª feira – 31/05/17). Houve discussões a respeito. O Coordenador solicitou a 36 

anuência do Colegiado para recorrer em instâncias superiores caso a Congregação julgue o parecer 

favorável à discente. A solicitação obteve 05 votos favoráveis e 02 abstenções. d) Documentos referentes 

ao projeto de TCC da aluna Daiana Flávia Silva: O Coordenador relembrou o caso da aluna, que foi 39 

discutido na reunião passada em que foi solicitado a aluna: (1) a especificação explicita do uso de urina 

sintética nas investigações e, (2) pela proposta de execução do trabalho de pesquisa nas dependências do 

Instituto Hermes Pardini S/A, um novo Termo de Parceria com essa instituição privada igualmente 42 

explicitando o uso de urina sintética nas pesquisas e não constando a cláusula de exigência da aprovação 

do projeto no CEP – Conselho de Ética em Pesquisa para sua realização. Informou que a aluna foi 

comunicada da decisão do Colegiado e que a aluna providenciou a documentação solicitada. e) Relato dos 45 

trabalhos da banca constituída para análise de proposta de projetos de TCC – Trabalho de Conclusão de 

Curso, para serem desenvolvidos no ano de 2017 por estudantes do urso de Licenciatura noturno: O 

Coordenador informou que os projetos de TCC eram analisados pelo Colegiado. Neste semestre, para o 48 

curso de Licenciatura, foi constituída uma banca para análise e aprovação dos projetos de TCC. A banca foi 
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constituída pelos professores: Ana Luiza de Quadros, Nilma Soares, Gilson de Freitas e José Danilo Ayala. 

A sessão foi realizada no dia 24/05/17. O Coordenador passou a palavra para a professora Nilma, que disse 51 

achar muito boa a ideia da banca e que dessa forma podem avaliar melhor os projetos e informou que 

houve retorno dos alunos que afirmaram que gostaram desse modelo de avaliação dos projetos. O 

Coordenador informou que o objetivo foi atingido e que os membros da comissão aprovaram essa nova 54 

forma de avaliar os projetos de TCC da Licenciatura. f) Quadro de propostas de disciplinas optativas para 

oferta em 2017/2 para alunos dos cursos de Química – Bacharelado e Licenciatura e para Química 

Tecnológica: O Coordenador informou que reuniu-se com os Coordenadores de Setor do Departamento de 57 

Química para apresentar as disciplinas optativas com código próprio para disciplinas de grupos. O 

Coordenador distribuiu a lista aos membros do Colegiado com as propostas das disciplinas optativas que 

serão ofertadas em 2017/2. Houve discussões a respeito e alguns esclarecimentos. g) Licença para 60 

capacitação (pós-doutorado) da profa. Ana Luiza de Quadros para 2017/2 e 2018/1: O Coordenador 

informou que a profa. Ana Luiza solicitou a ele que enviasse um ofício ao Chefe do Departamento de 

Química informando o total de encargos didáticos semestrais para a equipe do quadro de ensino no curso 63 

de Licenciatura. h) Solicitação à Câmara Departamental para alocação permanente do laboratório 3008 – 

anexo 1 do Departamento de Química, para os trabalhos práticos das disciplinas de Biotecnologia Industrial 

e Biotecnologia Ambiental: O Coordenador informou que encaminhou um ofício ao Chefe do Departamento 66 

de Química – prof. Dario Windmöller, solicitando a alocação permanente do laboratório 3008, localizado no 

anexo 1 do Departamento de Química para ser utilizado como espaço para aulas práticas das disciplinas 

QUI194 – Biotecnologia Ambiental e QUI212 – Biotecnologia Industrial. Essas disciplinas são compostas de 69 

parte teórica e parte prática – em média 15h à 20h. Essas disciplinas são ministradas pela profa. Jacqueline 

Takahashi. A solicitação será analisada pela Câmara Departamental.  i) Atribuição de notas pelo orientador 

de trabalhos de Estágio Obrigatório: O Coordenador informou que, oficialmente, quem atribui nota na 72 

avaliação do relatório final da disciplina Estágio Obrigatório é o professor orientador do estágio aqui na 

UFMG. j) Informe da Coordenadora do programa PRONOTURNO: O Coordenador informou que o 

PRONOTURNO – Programa Especial de Bolsas Acadêmicas Para Estudantes dos Cursos Noturnos de 75 

Graduação, foi criado em 2008 e na época foi delegado uma docente para a coordenação do projeto no 

Curso de Química – Profa. Luiza de Marilac, que desde então coordena o projeto. Informou ainda que foi 

procurado pela profa. Luzia de Marilac que o informou que não irá mais coordenar o PRONOTURNO. 78 

Diante disso, o Colegiado terá que designar outro(a) docente para essa função. Houve discussões a 

respeito. 3) Edital para eleição de Coordenador(a) e Subcoordenador(a) do colegiado dos cursos de 

Química e Química Tecnológica: O Coordenador informou que os mandatos dos atuais Coordenador e 81 

Subcoordenadora do Colegiado de Química e Química Tecnológica vence em 20/06/2017. Diante disso, foi 

solicitado à Diretoria do ICEx o Edital de convocação para essa eleição. O Edital de convocação nº 

013/2017 foi lançado em 22/05/2017 e a eleição será realizada no dia 19/06/2017. Informou ainda que o 84 

edital foi enviado, via e-mail, a todos os professores do Departamento de Química e aos membros do 

Colegiado. Houve discussões a respeito. 4) Proposta para novas alterações para resolução do 

Colegiado referente ao TCC: O Coordenador relembrou que na reunião passada as discussões sobre as 87 

propostas da nova resolução referente ao TCC foram interrompidas e o Coordenador solicitou aos membros 

que analisem e reflitam sobre a proposta e apresentassem sugestões. Diante disso, o Coordenador 

informou que fez as alterações propostas e a minuta está como foi apresentada na proposta com as 90 

alterações sugeridas. Houve discussões a respeito e após foi colocado em votação. Foi aprovada por 

unanimidade a minuta da resolução que “Reedita com alterações a Resolução nº 02/2010, de 29/11/2010, 

que dispõe sobre atividade de Trabalho de Conclusão de Curso (TCC) nos cursos de graduação em 93 

Química e Química Tecnológica, conforme o disposto no projeto pedagógico dos Cursos de Química e 

Química Tecnológica da Universidade Federal de Minas Gerais”. Foi solicitado aos membros inversão de 

pauta para análise do item 6 devido a necessidade de votação deste item. 6) Pedido de reinclusão no 96 

curso de Química Tecnológica de interesse do aluno Alessandro de Oliveira Palhares:  Aluno: 

Alessandro de Oliveira Palhares, matrícula 2011065601. Relatora: profa. Nilma Soares da Silva, cujo 

parecer propõe o deferimento do pedido de reinclusão do aluno. Colocado em votação o parecer foi 99 
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aprovado por 06 votos favoráveis, 01 abstenção e 02 votos contrários.  5) Definição da pontuação para 

Iniciação Científica Voluntária que não atendem as exigências da Resolução do Colegiado de 

Química e Química Tecnológica, realizada por discentes: 7)  Apresentação de uma proposta de 102 

formatação curricular para o curso de Licenciatura em Química trabalhada pelo NDE/Química; 8) 

Proposta de alteração da resolução normativa 01/2015 do Colegiado dos cursos de Química e 

Química Tecnológica que estabelece regras para matrículas de estudantes de Química e Química 105 

Tecnológica em disciplinas de períodos sucessivos. Por falta de quorum, o Coordenador agradeceu a 

presença de todos os participantes e deu por encerrada a reunião da qual eu, Aparecida Maria Ferreira dos 

Santos, na qualidade de Secretária do Colegiado dos Cursos de Graduação em Química e Química 108 

Tecnológica, lavrei a presente ata, que, depois de lida e aprovada, será por mim assinada juntamente com o 

Coordenador do Colegiado de Graduação. Belo Horizonte, 29 de maio de 2017.  Faz parte desta ata a 

lista de presença da reunião. 111 


